

## “只要有一点点希望就决不放弃!”

——四川筠连山体滑坡救援直击

(详见第三版)

## CPI涨幅扩大 PPI同比下降

——透视1月份物价数据

(详见第三版)

## 以全面从严治党新成效为推进中国式现代化黔东南实践提供坚强保障

——写在十一届州纪委五次全会召开之际

◎ 通讯员 周纪伟

激扬清风正气,共筑海晏河清。

回眸2024,州委深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,坚决扛牢管党治党政治责任,扎实开展党纪学习教育,积极配合省委对州委及部分县(市)开展巡视,强力推动正风肃纪、高压反腐,下大力气净化政治生态,全面从严治党引领保障全州现代化建设迈出新的坚实步伐。

州纪委监委和全州各级纪检监察机关坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,持续发力深化政治监督,纵深推进正风肃纪反腐,推动完善党和国家监督体系,全州纪检监察工作高质量发展不断巩固提升。

**聚焦“两个维护”根本任务强化政治监督 坚定不移保障和促进党中央令行禁止**

政治监督是确保全党令行禁止、实现党的政治路线的重要保障。

2024年,全州各级纪检监察机关把落实党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示作为政治监督重中之重,加强具体化精准化常态化的政治监督,坚决做到党中央重大决策部署到哪里,政治监督就跟到哪里。

——自觉融入和服务保障全州改革大局,把学习宣传贯彻党的二十届三中全会、省委十三届五次全会和州委十一届八次全会精神及重大改革任务落实情况纳入监督检查重要内容,紧盯深化

经济体制改革这个“牛鼻子”,围绕“园改”“企改”“旅改”等重点改革任务强化政治监督,推动各级党组织以钉钉子精神抓落实。

——聚焦“国之大事”“省之大计”“民之大事”,持续深化落实围绕“四新”主攻“四化”、国发〔2022〕2号文件等专项监督,贯通“桥头堡”监督。结合地域特点、州情实际,选取自然资源领域、林业系统等行业领域“小切口”靶向监督。专项监督发现问题线索2388件,立案1952件。

——坚守政治巡察定位,高质量完成十一届州委第五轮、第六轮对24家州直单位及州管学校、国有企业常规巡察,同步选取教育领域突出问题、涉林资金管理、食品质量安全等开展机动巡察,对4个乡镇(街道)、58个村(社区)开展提级巡察,发现问题773个。

——持之以恒净化政治生态,以协助州委开展孙志刚、李再勇、周建琨、安九熊等案以案促改促治工作为抓手,强力查处关联腐败案件,坚决肃清案件流毒和不利影响。协助州委全覆盖完成对县(市)和州直部门(单位)党委(党组)政治生态分析研判。严明政治纪律政治规矩,全州共查处违反政治纪律案件24件24人。

一次次监督、一个个案件、一项项整治……一年来,全州各级纪检监察机关推动政治监督走深走实、见行见效,有力推动全州上下践行“两个维护”更加坚决,贯彻落实党中央重大决策部署行动更加坚定,推动高质量发展和现代

化建设的磅礴伟力进一步凝聚。

**坚持以强大攻势正风肃纪反腐 坚定不移铲除腐败滋生的土壤和条件**

2024年,全州纪检监察机关立案3739件、党纪政务处分3508人、留置104人、移送检察机关74人。

数据的背后,是坚定不移的决心、持续提升的能力和一刻不停地行动。

一年来,全州纪检监察机关始终坚持以反腐败斗争不能回头、不能松懈、不能慈悲,一体推进“三不腐”,下大力气铲除腐败滋生的土壤和条件,不断拓展反腐败斗争深度广度。

——坚持把严惩政商勾连的腐败作为攻坚战重中之重,强力惩治“关键少数”尤其是“一把手”腐败,立案州管干部43人、各级“一把手”275人,果断拔掉杨昌智、唐合权等“烂树”,坚决查处樊昌林、杨绍球等“退而不休”的典型,严肃查办陈通权、张佑清等政治问题和经济问题交织,既想当官、又想捞钱的典型。

——推动重点领域系统整肃,全域治理,查处医药卫生系统案件314件,国资国企系统257件,教育系统386件,自然资源系统123件。坚持受贿行贿一起查,全州共查处行贿人50人,留置25人,加大对行贿所获不正当利益的追缴和纠正力度,破除权钱交易关系网。

不正之风和腐败互为表里、同根同源、相伴相生。全州纪检监察机关深刻认识风腐一体问题的严重危害性,把准由风及腐的演变规律,建立健全风腐同

查同治工作机制,既坚持“由风查腐”,深挖不正之风背后的请托办事、利益输送等腐败问题,又着力“由腐纠风”,细查腐败背后的“四风”问题,不断培土加固中央八项规定堤坝。

——坚持露头就打、严管严治,紧盯违规吃喝、违规接待、酒驾醉驾等顽瘴痼疾开展专项整治,查处享乐主义、奢靡之风问题349件,党纪政务处分399人。

——严防反弹回潮、成风成势,紧盯政绩观偏差,严肃整治落实党中央决策部署和省委、州委工作要求不担当、不作为、乱作为、慢作为、假作为等突出问题,查处形式主义、官僚主义问题186件,党纪政务处分203人。

正风反腐持续发力,清廉建设同步深入。州纪委监委编印违纪违法典型案例警示录、忏悔书,推出“警钟回响90秒”新媒体警示教育产品。充分运用廉洁合约食堂、家规家训、榔榔规约、文书契约等廉洁文化,打造16个县(市)“一地一特”区域性“廉洁民族风”特色清廉品牌。

以安九熊、刘建新、毛有智、王勇志等案为镜鉴摄制警示教育片,协助州委召开警示教育大会。聚焦各级“一把手”及家属、年轻干部等重点群体,开展纪律教育、警示教育活动2781场次,覆盖10.7万人次。加强纪法阐释,推动将纪法纳入各级党校、行政学院和干部培训必学内容,推动党纪学习教育往深里抓、往实里走,党员干部守纪知纪明纪守纪意识明显增强。(下转第三版)

强劲活力。

在天柱县铜鼓水库项目施工现场,各种工程车辆往来作业,场面一片热火朝天。该项目作为贵州省重点水利项目,总投资24921.14万元,获得国债资金9900万元。2月6日,180名工人操作7台套车辆设备,同步推进固结灌浆、坝体廊道等多个工作面施工。目前,坝体廊道浇筑已达13米,正朝着15米推进,4.2公里的输水隧洞4个工作面同时施工,已完成920米。据悉,该水库预计2025年年底基本建成,建成后年总供水量达156.90万立方米。

我州各地通过政府引导、企业发力,在节后迅速掀起复工复产热潮,为全年经济发展开好局、起好步,向着实现经济高质量发展的目标稳步迈进。

## 节后复工复产为全年经济发展蓄势赋能

本报讯(记者 韦启恩)近日,随着春节假期的结束,我州各地迅速从节日的闲适欢愉步入奋进的轨道,纷纷按下“快进键”,以饱满的热情和十足的干劲复工复产,全力冲刺一季度“开门红”,力争为全年经济发展打下坚实基础,开启高质量发展的新篇章。

在从江县的宝瑞嘉丝绸、明达水泥、鑫从实业、盛世泰合、九岁农业、众强建材等企业,纷纷开启节后复产模式。各企业车间机器轰鸣,工人们熟练地操作着设备,呈现一片热火朝天

的景象。从江县工业和信息化和商务局也积极作为,深入辖区内多家企业,了解复工复产情况,与企业负责人深入交流,询问企业在生产计划、市场订单、用工需求等方面的难题,并鼓励企业抢抓机遇加快生产;积极发挥职能,对接相关部门,帮助企业拓展销售渠道、解决招工难问题,同时要求企业落实安全生产责任。据了解,截至2月6日,从江县规模以上工业企业复工复产率达73%,限额以上批零住餐企业复工复产率达100%。

岑巩县同样干劲十足,在贵州岑巩经济开发区,各企业全力赶订单、抓生产。走进贵州江科电子有限公司,一片繁忙的生产场景映入眼帘,各类设备有序运行,机械运转声此起彼伏,奏响了复工复产的奋进号角,工人们在各自岗位上熟练操作设备,对产品进行精细加工,全力赶制订单。近年来,岑巩县积极引进服装企业、打火机制造等劳动密集型产业,持续做大工业总量,打造聚集效应凸显产业园区,带动了大量当地劳动力在家门口就业,为工业发展注入



### 三穗县:

#### “点对点”组织劳务输出 节后首批务工人员温暖返岗

本报讯(记者 康莉 通讯员 高志敏 王先春)2月5日,三穗县举行2025年春节“点对点”组织劳务输出就业集中欢送仪式。来自全县各乡镇(街道)的300余名务工人员乘坐专车赴广东佛山、浙江杭州、福建福州等地返岗务工。

出发前,工作人员有序为务工人员登记个人信息,发放相关资料及免费乘车票等,仔细讲解路途注意事项,在外务工安全常识等,并送上装有矿泉水、方便面的爱心礼包。

“感谢政府免费送我们坐车外出务工,还非常贴心地给我们发放爱心礼

包。”外出务工群众杨海蓉高兴地说。

近年来,三穗县高度重视稳岗就业工作,始终把稳就业、保就业作为最大的民生工程,采取统一组织、统一交通工具,实现“出家门进车间,下车门进厂门”的“点对点”一站式劳务输送模式,确保外出务工人员“就业有去处”“务

### 羊肚菌助增收

当前,天柱县凤城街道、蓝田镇等地的羊肚菌纷纷抢“鲜”上市,畅销全国各地。近年来,该县立足坝区资源优势,采取“公司+合作社+农户”的产业发展模式发展羊肚菌等特色农业,助农增收。

图为2月5日,工人在装车转运羊肚菌。(通讯员 潘存栋 王岩弟 摄)

### 施秉县:

#### 龙灯展演点亮文旅深度融合璀璨火花

本报讯(记者 余天英)“施秉龙灯文化真的太震撼了!”“为了来施秉看龙灯,我们一家人开了5个多小时的车特意从重庆赶来。”2月6日,施秉县以一种古老而又新颖的方式,将传统龙灯展演与现代文旅产业紧密结合,不仅为当地居民及国内外游客呈现了一幅绚丽多彩的节日画卷,更为施秉文旅事业的蓬勃发展注入了强劲动力。

在施秉县城,每条街道、每个角落都洋溢着浓厚的节日氛围。由各个社区精心打造的20条龙灯在夜幕下闪烁着璀璨的光芒,为市民和游客带来了节日的热闹与欢乐。

从正月初九至正月十五,为期七天的龙灯展演活动,不仅是施秉人民对古老传统的传承,更是对新时代文旅融合发展的积极探索。活动期间,40辆漂亮的花车,31支各具特色的民俗表演方阵,与群龙共舞,共同呈现出节日的喜庆场景。游客们跟随龙灯的步伐,从龙头钻至龙尾,不仅体验到了传统民俗的乐趣,更在心中种下了对美好生活的憧憬。

当“亮龙点睛”仪式结束后,在观众的欢呼与期待中,龙灯、花车、表演队伍开始列成长队上街巡游展演,市民和游客争相从龙身下穿过,拔龙须、扯龙鳞,讨好运。“这里很有年味,我们看到了故事花车、板凳舞、踩高跷、扮丑角等传统民

俗表演,都非常开心。”来自贵阳的游客龙丽君说,这次几个朋友带着孩子特意从贵阳赶来施秉看龙灯展演活动,收获满满。

近年来,施秉县充分利用“非遗+旅游”的模式,积极推动非遗的产品化与资产化,助力地方经济发展。在龙灯展演现场,游客不仅能欣赏到精彩的表演,还能亲身参与非遗手工艺研学制作,感受那份来自古老岁月的温度与匠心。

“我们将继续深化文旅融合战略,以龙灯文化为纽带,链接传统与现代。”施秉县文体广电旅游局副局长舒忠义说,一方面将加大对非遗的保护与传承力度,培养更多年轻一代成为非遗的传承者与创作者;另一方面积极探索更多文旅融合的新模式、新路径,如“非遗+互联网”、“非遗+研学旅行”等,进一步拓宽文旅产业的发展空间。

龙灯展演不仅是一项传统民俗活动的展现,更是文旅深度融合发展的生动实践。该县将加强与周边地区的交流合作,共同打造文旅产业协同发展的新格局。通过资源共享、市场共拓、品牌共建等方式,形成优势互补、互利共赢的发展态势,为当地经济社会发展注入新的活力与动能。

